

# HAJDUFÖLD

**ELŐFIZETÉSI ÁRA:**  
**HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 35000 K**  
**EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.**

**KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP**  
 FELELŐS SZERKESZTŐ:  
**KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL**  
**DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM**  
 TELEFON 3-48. SZÁM.

## Forradalmárok,

levitézlett kommunisták, szociálisták és zsidók tódultak be a főváros törvényhatósági bizottságába és hiába nyert legtöbb szavazatot az egységes keresztyén községi párt: ha a magyar többséget biztosító külső beavatkozás elmarad, romlást, beteg közszellemet, hazafiatlanságot és erkölcsi mételeyt árasztó fekélyé válik újból Budapest. Pedig a főváros választóinak százazrei sorakoztak fel már az országos képviselőválasztásokon is a hazafias keresztyénység jegyében és hatalmas tömegekben él az ősellenség megismerése.

Nem is az egységes keresztyén front bukott el, hanem a középutas kísérlet bontotta meg ezt a többségi tábort; experimentálás, amely katasztrófális véget ért.

Most aztán vérszomjas elszánt-sággal áll a magyar választók képviselőivel szemben a numerikus többségben lévő u. n. blokk, amelynek egymással ellentétes politikai, gazdasági és kulturális érdekeltségű frakcióit egyetlen izzó kapocs tartja együtt: a gyűlölet mindennel szemben, ami keresztyén és magyar.

Aki nem kívánja vissza az októberi kanálisforrongás szégyenteljes napjait, vagy a bolsevizmus vérengző sőpredék diktatúráját, annak a maga törvényadta jogainak gyakorlása közben kell felvennie a harcot a felforgatás és pusztulás e bélyeges sevével. És sehol talán olyan elkeseredett öntudatossággal, mint éppen Debrecenben, az előbb utóbb ránk köszöntő községi választások idején.

Milyen lobogó alatt, melyik táborban, azt parancsolólag hirdeti a fővárosi példa. A mi városunkban még kevésbé van helye „mérsek letet”, „polgári egységet” fuvolázó próbálkozásoknak, mint Budapest. Amint ott is lefoszlott a szavazófülkék diszkrét homályában a *polgári mérséklet* és *egyetértés* hamis leple minden mózesi eredetű polgártársról és keresztyén mindenki a vörös lista fölébe róttá, úgy jut-tatta már háromszor is diadalra a fórumon fogadkozó debreceni zsidóság aranyközéputas pártfeleinek cserbenhagyásával a forradalom exponenseit.

Debrecen községi politikájában halálosabb büntetést sem lehet képzelni, mint a százszor, és legutóbb Budapest megbukott hamis teoria alapján megbontani a keresztyén frontot, abban a nevéstéges ábrándozásban, hogy egy *középpárt* csak egyetlen zsidót is elvon Győrkitől-Hegymegi Kiss Pálig s a helybeli milliomos proletár vezérékig ivelő érdekközösségből.

Budapest, Debrecenben, az egész országban ma két párt van csupán: a hazafias, öntudatos, királysághű, fajszerető magyar front s a forradalmárok, szabadkőművesek, különböző színárnyalatu vörösök zsidó

gyűléssze. E két tábor harcát nemcsak muló világnézeti, érzelmi, erkölcsi motívumok irányítják, de az *élet*, a *létezés* problémája emelik történelmi fontosságúvá.

S vak, süket, vagy öntudatos gazember az, aki láttán a szemünk előtt szüntelen folyó vörös-zsidó

szervezkedésnek és bujtogatásnak, „liberalizmust” akar belészuggerálni a debreceni magyarság közömbös rétegeibe.

Nemzeti alapon, holmi *polgári* platformon összefogni a zsidósággal, rég elfűstöltött illúzió; atütereje, állóképessége a mai élethalál

küzdelmekben a középpártoknak: semmivel egyenlő.

Debrecen magyarságának egyetlen nagy politikai kötelessége van ma: felkészülni a keresztyén községi párt táborában az eljövendő nagy mérkőzésre, ahol elválnak majd, magyar marad e Tiszántul fővárosa.

## Borzalmas vasuti szerencsétlenség 2 halottal és 50 sebesülten

**A rákosi rendezőpályaudvar bejáratánál egy tehervonat belerohant a nagykáta személyvonatba - A tehervonat mozdonyvezetőjének gondatlansága okozta a szerencsétlenséget**

*Budapestről jelentik:* Pénteken déli 11 óra 55 perckor a Rákosi rendező pályaudvar bejáratánál a külső Jászberényi-uton tul fekvő Kozma-utcánál egy személyvonat

összeütközött a vele szemben másik sínpáron jövő tehervonattal.

### Hogyan történt a szerencsétlenség

*Budapestről jelentik:* A nagykáta személyvonatot — amellyel a szerencsétlenség történt — jobbra egyszerű emberek földmivesek és munkások lepték el pénteken délelőtt. Az utasok legnagyobb része a kinyitott ablakon keresztül nézte a ragyogó napsütést, amikor

egyszerre éles fűtly hangzott fel.

Az utasok megrémülve látták, hogy a vonattal szemben ugyan ellenkező sínpáron, de a személyvonat sínpárjába futó vonalon közeledik befelé egy nagy mozdony, gyorsjáratu tehervonat.

Már-már mindenki úgy látta, hogy a személyvonat nem tud elég fürgén elsielni, hogy a feléje közeledő tehervonat bele ne szaladjon a kifelé haladó személyvonat hátsó kocsi-sorába.

Az emberek rémülten ugráltak fel helyekről.

Mindez pár pillanatig tartott. Többeknek volt annyi lélekjelenléte, hogy erősen befogódzzék ülőhelyébe. A riadalomnak volt alapja, mert a személyvonattal keresztsben futó tehervonat nem fékezett és a hatalmas mozdony erős vas mellével ropogtatva surolta előbb a tehervonat két személykocsiját, mintegy megnyuzta oldalát, lehántotta a kocsi falát, ugyanekkor már

recsegett, ropogott minden

és a következő szempillantásban a még mindig haladó tehervonat most már jobban beleharapott a vele ferdén haladó személyvonat két kocsijába és ez a két kocsi menten kiugrott a helyéből és ágaskodva borult a gyepre. Még mindig nem állt meg a tehervonat, bár az összeütközés e következő pillanatában oly erős volt, hogy az elügyevő személyvonat hátsó öt kocsija leszakadt.

Természetesen a karambol után a nagykáta személyvonat azonnal megállt. A sértetlenül maradt utasoknak

A tehervonat beleszaladt a személyvonatba, amelyet derékban kettőtört. A tehervonat mozdonya felrobbant és pillanatok alatt több vagon alpusztult. A jelentések szerint a borzalmas vasuti szerencsétlenségnek két halott, 15 súlyos sebesült és 35 könnyen sebesült áldozata van.

### Borzalmas látvány lárt a szemük elé.

*A felborult kocsi alól síró munkásszonyok, vérző emberek csusztak elő.* Természetesen azonnal értesítették a mentőket, akik a pályaudvari vasuti orvosok társaságában azonnal a helyszínére siettek és hozzáfogtak a mentési munkálatokhoz.

A romok alól egymásután húzták ki a sebesülteket és megkezdtek azok elszállítását.

Eközben azonban

még egy szerencsétlenség is történt.

Ugyanis egy Ford-típusú mentőautónak — amely igen sok sebesültöt szállított a Szent István kórház felé — fél kilométernyire a keleti pályaudvartól eltört a tengelye és az autó felborult. Szerencsére a bent lévő sebesülteknek és a mentőknek nagyobb bajuk nem történt.

### Két halott, 50 sebesült

*Budapestről jelentik:* Az összeütközésről hivatalos jelentést adott ki a MOT utján a budapesti főkapitányság is. Ez a jelentés a következőképpen hangzik: Az összeütközés a vágány kereszteződésénél történt oly módon, hogy a tehervonat a személyvonat 5 utolsó kocsiját érintette. A hátulról számított harmadik és negyedik személykocsi

felborult és teljesen összeroncsolódott.

Az első és második kocsi többekévesebb súlyosan sérült meg, de a sinek között maradt, míg az utolsó ötödik kocsi kisebb sérüléseket szenvedett és a sinekből kiugrott. A személyvonat szabályszerűen haladt kifelé, ezzel szemben a tehervonat a tilosra állított jelzés dacára sem állott meg idejekorán, ennek következtében összeütközött a személy-

vonattal. Az eddigi megállapítás szerint

az összeütközésnek 50 sebesülte és két halottja van.

*Holkó Mihály* 38 éves vasuti pályamunkás, akinek a vonat a koponyáját szétzúzta, mindkét lábát összeroncsolta, még a helyszínen meghalt. *Boronszky Kálmán* 44 éves lőrinczkáti földmives pedig, akinek a vonat mindkét lábát tőből tépte le, a Szent István-kórházba való beszállítása után nyomban meghalt.

A rendőri bizottság Szép Jánost, a tehervonat mozdonyvezetőjét őrizetbe vette. Szép János 32 éves szolnoki lakos kihallgatása során elmondotta, hogy látta a tilos jelzést, fűtlyjellel fékezésre hívta fel a fékezőket, ő maga is a mozdonyon fékezett, de

a sebesség nem csökkent.

Ekkor ellengőzt adott, mikor a sebesség lassabbodott ugyan, de már késő volt, mert ugyanekkor odaért a személyvonat és megtörtént a katasztrófa.

A rendőri bizottság kihallgatta a tehervonat és a személyvonat személyzetét és az állomásfőnököket. A nyomozás a szerencsétlenség okának kiderítése céljából folyamatban van.

## A fővárosi törvényhatóság kijelölt tagjai

*Budapest, május 29.* A belügyminiszter tisztségükönél fogva a következőket jelölte ki a székesfővárosi törvényhatósági bizottság tagjaiul: *Kertész K. Róbert* h. államtitkár a Műemlékek országos bizottságának, *Karafflath Jenő* dr. az O. T. T., *Müller Károly* báró egyet. tanár az országos közegészségügyi tanács elnöke, *Czaballai Kálmán* dr. min. tanácsos a fővárosi közmunkatanácsnak, elnökhelyettese, *Horváth Károly* államtitkár a vasuti és hajózási főfelügyelőség főnöke, *Marinovich Jenő* dr. budapesti főkapitány, *Hayde Gyula* dr. h. államtitkár, m. kir. pénzügyigazgató, *Zolnay Imre* dr. h. államtitkár, budapesti adófelügyelő, *Pintér Jenő* dr. budapesti főigazgató, *Mosdófy Imre* min. tanácsos budapesti tanfelügyelő.

## Lendvay a Margit-sziget-meggyalázásának megakadályozását követelte a nemzetgyűlésen

Folyik a választójogi javaslat vitája

A nemzetgyűlés ülését tizenegy óra előtt nyitotta meg Zsitvay Tibor alelnök. Lendvay István napirend előtt szólal fel a Margit-szigeti királyi választás tárgyában.

Lendvay: Megjelenik Budapesten — sajnos, megjelenik — egy Szin-házi Élet című időszaki nyomdatermek, amelyet leghelyesebben úgy karakterizálhat, hogy

leánykereskedelmi szakközöny. Aki ismeri ennek a nyomdatermeknek erkölcsiségét, az előre tisztában lehet azzal, mit jelent az az ünneplés, miután a lapról már megállapítást nyert az is, hogy *megállapította egy nyilvános házban lakó hölgy fényképét.* Arról van szó, hogy Szent Margitszigetén május királynője címmel afféle pünköszt királynő választás történik. Díjak vannak kitűzve; ruhák egyéb finom holmik, amelyek kéiségtelenül

csábítják Budapesti hölgyközönségének lehabbbik részét, de vonzani fogja a szerencsétlen középosztályának, sőt a munkásosztálynak azokat a leányait is, akik az efféle finom holmikhoz *becsületesen uton hozzájutni nem tudnak.* Május királynőjének megválasztják majd azt, aki a férfiközönségből a leggazdagabbat tudja megnyerni, aki a legtöbb szavazatot tudja biztosítani számára. Kétségtelen tehát, hogy ott egy

nagyszabású találkarendezésről van szó, melyet már erkölcsi szempontból is a kormány meg nem engedhet. A másik motívum, melyre rá akarok mutatni az, hogy ez a nagy leányvásár éppen Szent Margit-szigetén zajlanék le. Szent Margit szigetét ilyen célokra nem adjuk oda. (Helyesítés az egész Házban.) A harmadik motívum az, hogy a május királynője elnevezés is *örldsi felháborodást keltett a katolikus közönségben, mert ezt az elnevezést csak Szűz Máriával kapcsolatban használják.* Arra kéri tehát a kormányt, ne adja meg az engedélyt, vagy ha már megadta, vonja vissza. (Helyesítés az egész Házban.)

Gróf Klebelsberg Kunó kultuszminiszter: Öneki mint kultuszminiszternek óhajtanía kell, hogy azok a nagy egyházi és történelmi tradíciók, amelyek a margitszigethez fűződnek, ápoltságának. Az ünnepek engedélyezése és ellenőrzése a rendészet hatáskörébe tartozik és az ő feladata örködni azon, hogy az ott rendezett ünnepek ne tartassanak olyan formában, amely az izlést és az erkölcsöt sérti. (Általános helyesítés.)

Attérve a választójogi vitára. Dabasi Halász Móríc szólal fel. Hivatkozik az előtte elhangzott beszédekre. Lendvai István megmagyarázta, miért követelik a keresztyén oldalon épp úgy, mint a baloldalon a titkosságot.

Pichler: Az antiszemitizmusban egyik Lendvayval.

Lendvay: Hála Istennek, ebben egyik vagyunk.

Dabasi Halász: Rothenstein azt mondotta, hogy nem lehet hibát keresni ott, ahol nincs. Az a felfogás, hogy *ott a hiba, ahol keresztyén van.*

Lendvay: Ez a zsidó evangélium.

Dabasi Halász: Foglalkozik Várnai beszédével, aki súlyosan megsértette a magyar középosztályt. Rámutat arra, hogy

a magyar történelmi középosztály sohasem keresett anyagi előnyöket és kötelességet mindig teljesíti.

Pröpper: A mór megtette kötelességét, a mór mehet.

Örldsi felháborodás támad erre a Ház minden oldalán. (Felkiáltások: Most végre nyíltan beszélnek. Ez azidn jellemző.)

Graaf: A középosztály mehet, jöhet a zsidó.

Szomjas Gusztáv: Most elárultak magukat. Nagyon kinyílt a szemük.

Dabasi Halász: Uglátszik, hogy Várnait teljesen áthatották a Jászi Oszkár-féle elvek, az a felfogás, amely azt írta a XX. század című folyóiratban, hogy *Lenin a második Krisztus, a papok népbuító csuhások, a parlament bagolyvár.*

Ezután a titkosság kérdésével foglalkozva rámutat arra, hogy sem Károlyi Mihály, sem a szovjet nem csinálta meg a titkos választójogot.

Az egész Ház élénk derűsége közepette mondja el, hogyan folyt le a szovjet alatt a titkos szavazás. Az elbádo javaslatát fogadja el.

Rakovszky István: Helyesli azt a megállapítást, hogy a történelmi elődök híven és önzetlenül teljesítettek kötelességüket egy a csatamezőn, mint az országgyűlésen. A szociáldemokrata pártot nézete szerint igazságtalanul érik a támadások, amelyek hazafiatlansággal vádolják a szociáldemokrata képviselőket.

Majd Huszár Károly felé fordulva azt kiáltja: *Képviselői kötelesség teljesítéséhez nem elég a kormány mögé állani és ott állásokat hajhászni! (Nagy taps a szociáldemokratáknál, viharos ellentmondások a Ház többi oldalán.) Elnök csak nehezen tudja helyredlítani a rendet.*

Hegedüs Rakovszky felé: *Talán a keresztyén Budapest fáj a képviselő urnak?*

A közbeszólásra nagy zaj tör ki a szélső baloldalon. A szociáldemokraták magukból kikelve kiáltoznak Hegedüs felé.

Rakovszky a javaslatot nem fogadja el.

Östör József a javaslatot az általános tárgyalás alapjául elfogadja.

Malasich Géza a javaslatot nem fogadja el.

Kuna P. András elfogadja.

Ezután Plósz Sándor volt igazságügyi miniszter emlékét a Ház jegyzőkönyvében örökíti meg.

Az ülés 6 óra után ért véget.

## Eredményesen folyik a sáskairtás a Hortobágyon

(A Hajdúföld tudósítójától.) Nagy Sándor mátai biztos a napokban jelentést tett a hortobágyi sáskairtás jelenlegi állapotáról. A Hortobágyon 23 gép működik jelenleg, a jövő hét folyamán azonban

még 20 gépet állítanak be.

A földmivelésügyi miniszter által küldött 34 millió korona igen kevésnek bizonyult, úgy hogy a város

e héten 40, a jövő héten pedig 100 milliót fog kérni.

Az irtás egyébként igen eredményesen folyik. A vasuti vonalról északra fekvő területeken már egyáltalában nincs sáska

csak a délre fekvő legelőkön található még, azonban ezeken a részekben már eleve is kisebb tömegben lépett fel a sáska.

## Wolff Károlyt választotta elnökévé egyhangu lelkesedéssel a fővárosi Ker. Községi Párt

Budapest, május 29. Az Egységes Keresztyén Községi Párt ma este értekezletet tartott, amelyen a pártot újból megalapították.

Wolff Károly elnök kifejtette, hogy az elnökség a választások megtörténte után szükségesnek tartja tisztségéről lemondani. Ezután Hervas Rezső korelnök vette át az elnöklést hangoztatta, hogy a keresztyén lömegek a párt mögött állanak.

Ernszt Sándor kifejtette, hogy a párt vezetése nem lehet kiválóbb kezekben, mint a Wolff Károlyéban.

Ezután felszólította Ernszt az alakuló gyűlést, hogy egyhangu felkiáltással

Wolff Károlyt válasszák meg a párt elnökévé.

Az indítványt a közgyűlés viharos lelkesedéssel elfogadta, majd percekig tartó tapsal köszöntötte a terembe lépő Wolff Károlyt, aki nagyhatású beszédben köszönte meg megválasztását.

A fővárosi választásokon a Keresztyén Községi Párt szép győzelmet aratott, mert olyan akadályokkal kellett megküzdenie, hogy azok mellett más párt képtelen lett volna eredményt felmutatni. Majd kijelentette, hogy a párt elnökségét csak abban az esetben fogadja el, ha a párt tagjai mindent elkövetnek a párt érdekében. (Leikes eljenzés.)

A Keresztyén Községi Párt — folytatta — azon lesz, hogy a város házán békés munka folyjon, azonban minden erejével ragaszkodik eredeti programjához.

Biztosítani kívánja a főváros keresztyén lakosságának erkölcsi és anyagi érdekeit, az iskolákban a vallásos és nemzeti érzés uralmát. A bankkapitalizmussal szemben meg akarja védeni az üzemeteket és az azokban dolgozó keresztyén munkásokat, akiket a szociáldemokrata terror fenyeget.

Végül kijelentette, hogy a demokratikus blokknak felajánlotta a parlamenti harcmodort, de ha ez a tábor nem hajlandó a békés munkára,

ő nem riad vissza a legkíméletlenebb harctól sem.

A lelkes eljenzéssel fogadott beszéd után Eckhardt Tibor emelkedett szólásra és határozati javaslatot terjesztett elő, amely szerint hajlandók minden olyan párttal a komoly együttműködésre, amelynek programja nem ellentétes a keresztyén programmal.

Kijelentik végül, hogy a párt teljes bizalommal viseltetik Wolff Károlytal és Sipőcz Jenő polgármesterrel szemben s az ő személyükhöz feltétlenül ragaszkodik.

A lizlikart

egyhangu lelkesedéssel a következőképp alakította meg a párt: Alelnökök Csilléry András, Eckhardt Tibor, Ernst Sándor, Friedrich István, Piatthy György, Szabó József. Igazgató Fröhwrth Mátyas, háznagy dr Verebely Jenő, pénztárnok Nagy Ferenc.

Ezután Ivanovics Pál mondott köszönetet Wolff Károlynak azért, hogy a választási küzdelemben olyan emberfeletti munkát végzett a keresztyén érdekekért.

A közgyűlés Wolff Károly viharos éltetése mellett ért véget.

## Énekvizsga a Dócziban

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni református leányközépiszkola növendékei május 29-én délután 5 órakor tartották az intézet nagytermeben énekvizsgájukat.

Az értékes és izlősezen összeállított műsort mindvégig nagy tetszéssel és élvezettel hallgatta a megjelent közönség. Igen szép és értékes produkciókat mutatott fel a négyosztámu női énekkar, amely mindvégig dominálta a műsort. — Ugyancsak nagy sikert arattak a IV. a) és a IV. b) osztály háromosztámu, valamint a II. a) és a II. b) osztály kétszólamu énekkarai.

Külön kell megemlékezni Timári Mária közvetlen, sok szívvel előadott énekszólójáról. Ugyisintén dicséretet érdemelnek Ackermann Gitta meleg érzéssel, meglepő rátermettséggel és egyszerű kedvességgel előadott szavatai is. Különösen Szabolcska Mihály Énekek éneke c. versével aratott őszinte sikereket. Úgyes volt Alacs Margit zongoraszáma és Aradi Vilma szavata is.

Igaz, sok és forró tapsot kapott Nagy Julia elsőosztályu tanuló bájosan interpretált énekszólójával.

A műsor egyik legkiemelkedőbb pontja volt a Demény: Szerenád, amelyet a református főiskolai kántus közreműködésével adott elő a leányközépiszkola énekkara.

A szépen sikerült és értékes eredményeket felmutatott énekvizsga kiváló sikeréért Horváth Károly énektanárt illet meg minden dicséret,

A kiváló és közismert Budapesti Jazz Band és Szalonkintet

## THE FIVE JAZZ KINGS

Schweizer és Keczely vezetésével esténként a

„Hungáriá”-ban

hangversenyez. —o— Czauner Franci énekel.

## Üzlet felosztás miatt

a raktáron levő női és férfiszövet, zeug, fehérnemű, vászon, chiffon, chiffon batiszt, alsó és paplan lepedővászon, paplan liberti, saphir, franc, kanavász, karton, voál, barchet, flanell, női, férfi és gyermek harisnya, zsebkendő és rövidárut

mélyen leszállított árban árusít:

RÓTH IMRE DIVATÁRUHÁZA

Csapó-uca 37. Burgondia sarok.

## FŐISKOLA

280 bajor diák Budapesten. *Buda-pestről jelentik:* május 30-án szombaton este 8 órakor 280 müncheni diák érkezik a budapest-bécsi hajóval. A diákok a MEFHOSz meghívására a magyar nép etnográfiajának tanulmányozására jönnek Budapestre. Budapestről Mezőkövesdre utaznak, ahová a SZEFE vezetősége kíséri el őket.

## Öngyilkosság a Kossuth-utcai temetőben

**A munkanélküliség miatt a halálba.** *(A Hajdúföld tudósítójától.)* Pénteken reggel megrendítendő öngyilkosság történt a Kossuth-utcai temetőben.

Egy munkás külsejű ember revolverrel szívenlőtte magát.

A közelben tartózkodók odasiettek, de már akkorára kiszivárgott. A kiszállított rendőri bizottság megállapította, hogy az életunt Molnár József Csillag-utca 42. szám alatti kefégyári munkás. Molnár az

utóbbi időben munkanélkül volt és nagy nyomorban tengődött. Mindenütt igyekezett elhelyezkedni, de sehol sem kapott állandó munkát. Ez annyira elkésztette, hogy pénteken reggel magához vett egy revolvért, kiment a temetőbe és az egyik sírhant szívenlőtte magát.

## A Tisza István Társaság almanachja

A debreceni Tisza István Tudományos Társaság, mely kulturális működésével Magyarország egyik legtekintélyesebb tudós testülete lett, négy esztendei fennállása óta kivívta magának az egész tudományos világ őszinte becsülését. A Magyar Tudományos Akadémia és a Szent István Akadémia mellett ez a reprezentatív társaság egyesíti magában a magyar szaktudósok legkiválóbb seregét. Most megjelent első almanachja, melyet dr. Tóth Lajos egyetemi tanár bocsájított közre, négy évi munkásságnak hatalmas anyagát foglalja áttekinthető egészbe. A társaság — mint ismeretes — két szakosztályra és egy alföldkutató bizottságra oszlik. Elnöke dr. Pokoly József, szakosztályi elnökei dr. Láng Nándor, dr. Szontágh Félix és dr. Millecker Rezső professzorok, akiknek vezetése alatt 97 rendes tag működik, köztük dr. Dörpfled Vilmos jeni, dr. Aschoff Lajos freiburgi, dr. Harting E. H. londoni és dr. Mohorovic Ajepán zágrábi professzorok. A felolvasó üléseken eddig több mint százötven szabadelőadást tartottak.

A Tisza István Társaságnak kiadványai között harmincnégy díszszertáció jelent meg.

Az almanach szerkesztője a becsiszoló végén kérésintéző a Tiszántul magyar társadalomhoz, hogy alföldkutató gyűjtési munkálataiban teljes erejével támogassa az egyesületet.

A Tisza István Tudományos Társaság felbecsülhetetlen jelentőségű munkája nemcsak Debrecen, hanem az egész magyar nemzet életében olyan energia-forrás, melynek bőséges esejétől a feltámasztásra vágyó és újjászületni akaró magyarság kulturális életének jótékony megújodását várja.

**8000 korona tiszavas apróhirdetés 4 lapban**

## Tömeg-találkát készít elő a Színházi Élet a Margitszigeten

**A magyar ifjúság és a katolikus egyetek országos szövetsége tiltakozik a színházüzleti sajtó merénylete ellen**

Budapest, május 30. A MEFHOSz a „Színházi Élet” által pünköszt vasárnapján a Margit szigeten rendezendő szépségverseny ügyében a holnapi napon

tiltakozó memorandumot nyújt át a belügyminiszternek, amelyben többek között a következőket írja:

Tiltakozik a májusi királyné választása ellen, mert ezt a „Színházi Élet” rendezte, amelynek a magyar kultúrához semmi köze és amely soha nem dőlött az erkölcsök szolgálatában, mert a kitűzött díjak alkalmasak arra, hogy a nyerteseket könnyelmű életre csábítsák, mert a szépségversenyt követő bál millió betetőzi azt a rombolást amelyet ez a verseny és a nyereségek a keresztény leányok lelkében véghez-

visznek.

A MEFHOSz az egész

szépségverseny beállítását kéri a belügyminisztertől.

A magyar katolikus egyetek országos szövetsége intézbizottsági ülést tartott gróf Zichy Ra faelné elnöklete alatt és azon szövetséghez csatlakozott szervezetek képviselői felháborodással tárgyalták a „Színházi Életnek” vasárnap délutánra tervezett májusi királyné választását.

A szövetség a magyar katolikus női társadalom nevében tiltakozik

az ellen, hogy a Margitszigeten, ahol a szentéletű Árpádházi királyné élt, ilyen csunya üzleti vállalkozás céljára lealacsonyítsák.

## A tiszántuli ébredő magyarság ünnepe

Ébredő vezérek Debrecenben

*(A Hajdúföld tudósítójától.)* Az Ébredő Magyarok Egyesülete debreceni helyi csoportja június 7-én, vasárnap délután 5 órakor Debrecenben a „Bika” szálloda dísztermében az egész Tiszántulra kiterjedő jelentőségű

nagy népgyűlést fog tartani.

A debreceni csoport meghívására 30 vidéki csoport igérte meg képviseltetését. A nagygyűlésen a csoporthoz már megérkezett határozott ígéretek szerint megjelenni és beszédet tartanak

Gömbös Gyula, Ulain Ferenc és Lendvai István

nemzetgyűlési képviselők is. A nagygyűlést követően este 8 órakor a

„Bika” kistermében társasvacsora lesz, ahol az ébredővezérek újlag szólni fognak a vacsorán megjelenő magyar közönséghez. A keresztény és nemzeti alapon álló társadalmi egyesületeket a vezetőség ezután is bajtársias szíveséggel meghívja. Az egyesület vezetősége értesíti tagjait és a szívesen látott vendégeket, hogy a népgyűlésre

belépő-díj nincsen,

míg a kétfogdos vacsora ára 50.000 korona. A vacsorán résztvenni kívánók vacsora-jegyeket az ÉME központi irodájában válthatják ki a hivatalos órák alatt (d. e. 9—12, d. u. 4—7-ig). A nagygyűlést érintő összes felvilágosításokkal ugyancsak a központi iroda szolgál.

## Villamosvasut az egyetemi klinikáig

*(A Hajdúföld tudósítójától.)* A debreceni egyetem már régebben átiratban kereste fel a városi tanácsot és a Helyi Vasut részvénytársaságot abban az irányban, hogy az egyetemi klinikák főbejáratáig hosszabbítsák meg a villamos vezetőket

s egyben ott egy megállót is helyezzenek el.

A HÉV. erre vonatkozólag már készített is egy költségelőirányzatot s kijelentette, hogy amennyiben a 12367 aranykorona költségnek a felét a város és a kultuskormány közösen hajlandók viselni, úgy ő a másik felét vállalja s a vonal meghosszabbítását megcsináltatja. Akkoriban a terv megvalósítása a kultuszminisztérium szűkkebléségén börtült fel.

Időközben a város műszaki ügyosztálya is készített egy költségvetést, amely 4000 aranykoronában állapította meg a költségeket.

Pénteken délelőtt aztán ismét értekezletet tartottak ebben az ügyben a városházán dr. Vargha Elemér tb. főjegyző elnöklete alatt. Megjelentek az értekezleten a HÉV. és az egyetem képviselői is.

Hosszas vitatkozás után elhatározták, hogy az egyetem indítványa szerint

a villamosvágányt az egyetemi klinikák sarkától a főkapuig kitélik

és ott egy megállót létesítenek. A költségekre vonatkozólag a város előirányzatát fogadta el a bizottság, amelyből a város 2000 aranykoronát hajlandó magdravállalni. A tanács ilyen értelemben fogja az előterjesztését a közgyűlésnek megtenni.

Ugyancsak elhatározták az ülésen, hogy a baromvásártér felől jövő villamoskocsik a Hatvan-utca sarkán megálljanak, ahol is a le és felszállást megengedik.

## Albrecht kir. herceg az ifjúsági Vöröskereszt kiállításán

*(A Hajdúföld tudósítójától.)* A magyar ifjúsági Vöröskereszt alapszabályaiban lefektetett sok szép célja között igen nagy horderejű nemzeti és népnevelési szempontból az ifjúságnak a munkára való nevelése, azoknak a különböző kézügyességekkel való megismertetése, s bennük a stílusok, főleg a magyar stílus iránti érzék felkeltése.

A debreceni ifjúsági Vöröskeresztes csoportoknak e téren kifejtett buzgó tevékenységét, nemes versenget fogja bemutatni az a vásárral kapcsolatos kis kiállítás, ami pünköszt vasárnapján délelőtt fél 10 órakor nyílik meg a Kereskedő Társulat dísztermében a magyar ifj. v. k. tb. elnöke Albrecht kir. herceg főgondnoka jelenlétében, akik repülőgépen fognak Budapestről ez alkalomból Debrecenbe érkezni.

## Életunt aggastyán és fiatal gyermek

*(A Hajdúföld tudósítójától.)* Pénteken délelőtt két vidéki öngyilkosságot jelentettek be a debreceni kir. ügyészségen. Az egyik öngyilkosság az Elepen történt, ahol Szarvas Ferenc 16 éves fiatal gyermek öngyilkossági szándékból felakasztotta magát. Szarvas Péter tettét állítólag azért követte el, mert egyik társa megszidta, amiért nem vigyázott gondosan a jószágra. Az érzékeny lelkületű fiút ez rendkívül elkésztette és a halálban keresett vigasztalást. A másik öngyilkosság Nádudvaron történt. Baros Sándor 75 éves gazdaember felakasztotta magát az udvaron egy fára és mire rátaláltak és levágták, már halott volt. Tettének oka életuntság. Az ügyészség mindkét esetben megadta a temetési engedélyt.

## A pünkösztí férfizarándoklat

*(A Hajdúföld tudósítójától.)* Mint ismeretes, pünköszt másodnapján, június 1-én férfizarándoklat indul Debrecenből Máriapócsra, amelyet hazánk sorsának jobbrafordulásáért ajánlanak fel. Reggel fél 4 órakor indulnak a nyiregyházi vonattal, amelyhez különkocsik lesznek kapcsolva a zarándokok számára. A különkocsikból nem kell kiszállani, mert azokat átszatolják a mátészalkai vonathoz. Máriapócsra 8 órakor érkeznek meg s négyessorokba fejlődve a kegytemplomhoz vonulnak. A templomban 10 órakor

ünnepléses nagymisét mond Mellau Márton pápai kamarás,

amely alatt közös szentáldozás lesz. Misa után Kovács Sándor káplán szentbeszédet tart. A délután folyamán barátságos eszmecsere lesz, amelyen beszédet mondanak Mellau Márton pápai kamarás, Ortutay Gyula bankvezérigazgató, a Nagy-Szent-Gergely-rend lovagja Wolfinau József MÁV. felügyelő és Kovács Sándor káplán. A zarándokok este 6 órakor indulnak vissza s 10 órakor érkeznek meg Debrecenbe. A jelentkezők száma eddig

meghaladja a 200-at,

de jóval többen is jönnek, mert a zarándoklaton azok is résztvehetnek, akiknek nem volt érkezésük a jelentkezésre. A rendezőség számolt vele, hogy ezek is nagy számmal lesznek s a különkocsik megkérésénél reájuk is tekintettel volt.

## Hortobágy Műmalom R.-T.

LISZTRAKTÁRAI:

Böszörményi-ut 1 :: Telefon 1-79

Csapó-utca 6 :: Telefon 9-15

Hunyady-utca 12 :: Telefon 9-00

## Ma kezdődik a vasutas árva-nap

(A Hajdúföld tudósítójától.) Mint már ismételtelen jeleztük, a debreceni vasutasság által rendezett és minden tekintetben imponáns méretűnek ígérkező vasutas árvanapok szombaton és vasárnap 30-án és 31-én fognak megtartani. Szombaton az állomásnál, vasárnap délután 3 órai kezdettel az éjszakába be nyúló gazdag programmal és hajnalig tartó táncvígalmommal a műhelytelep parkjában.

A szombati nap programját már teljes részletességgel adtuk, azonban némi változás állott be azon, amelyet e helyen közlünk. Az állomás előtti téren lesznek a MANSZ. pompás elárúsító sátrai, amelyekben a nemes eszmét szolgáló áldozatkész hölgyek árulnak virágot, művészi rajzu emlékkártyát és alkalmi emlékszármot. A közönség részére terített asztalok a pályaudvari perron belső részén lesznek elhelyezve, a zenekarok, dalárdák is itt belül fognak szerepelni, már délelőtt reggel 7 órától. A katonazenekar az eredeti tervtől eltérőleg nem délelőtt, hanem délután, pontosan fél 5 órától hangversenyez, magas színvonalúnak ígérkező koncert darabokat adva elő. Egyebekben a program változatlan marad. A reggeli órákban

piros és kék röpcédulák szállnak le a városra,

mint valami jumbolygva repülő színes pillangók. A budapesti repülőgépről szórják le a városra és a röpcédulák is a kettős ünnepnapra vasutas árva szombati és vasárnapi napjára hívják fel a város nemes szívű közönségének a figyelmét. Értékes művészi befejezése lesz a gazdag programnak a vasárnap esti hangverseny, amelynek sikerét K. Veith Ilonka operanékesnő és az Egyetértés filharmonikus zenekar szereplése biztosítja.

## Pünkösztől istentiszteletek

### Első nap

#### A református templomokban

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál dr. Révész Imre, délután 5 órakor Szilágyi Árpád.

Kistemplom zárva.

Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor prédikál Baja Mihály, ágendázik Szele György, délután 5 órakor Petneházy Gyula.

Árpád-téri templomban d. e. 10 órakor prédikál Kolozsváry Kiss László, ágendázik Pelestej Sándor, délután 3 órakor Fejlesztés András.

Ispotyáni templomban délelőtt 10 órakor prédikál Mo'nár Ferenc, ágendázik Kántor József, délután 3 órakor Szilágyi Árpád.

Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor prédikál és urvacorát oszt dr. Ferenczy Gyula, délután 3 órakor Nagy Lajos.

Nyilastelepen délután 4 órakor pedikál és urvacorát oszt Seres Béla.

Szegényházban délelőtt 10 órakor prédikál és urvacorát oszt Keresztury József.

Tanyákon prédikálnak és urvacorát osztanak: Ondód, Vedres-dűlőn V. J. László, Macson Uray Sándor, Pacon Kovács János, Ohaton és Telekházán Sipos Imre, Szepesen Marton Sándor, Pallagpusztán Kustár Dániel.

#### A róm. kath. templomban:

A róm. kath. templomban reggel 6. 7. 8. 9. 11 és háromnegyed 12 órakor csendes szentmisék, fél 10 órakor dr. Lindenberg János püspöki helynök főpapi díszben ünnepélyes szentmisét celebrál a szentmise után szentbeszédet tart. Délután fél 8 órakor szentolvasó, utána befejező májusi ajátosság tart dr. Lindenberg János püspöki helynök. Prédikál Kovács Sándor káplán.

#### Az ág. hitv. ev. templomban

(Miklós-utca 3.) Pünköszt vasárnapján délelőtt 10 órakor prédikál és urvacorát oszt, délután 5 órakor könyörgést tart Farkas Győző.

## Második nap

### A református templomokban

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál dr. Révész Imre, délután 5 órakor Szilágyi Árpád.

Kistemplom zárva.

Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor prédikál Fejlesztés András, délután 5 órakor Nagy Lajos.

Árpád-téri templomban délelőtt 10 órakor prédikál Petneházy Gyula, délután 3 órakor Petneházy Gyula.

Ispotyáni templomban délelőtt 10 órakor prédikál Nagy Lajos, délután 3 órakor Fejlesztés András.

Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor

predikál Szilágyi Árpád.

Tanyákon prédikálnak és urvacorát osztanak: Fancsikán Seres Béla, Kőszegszegen Nagy Lajos, Bánkon Uray Sándor, Ebesen Zámboory Sándor, Nagycserén Kántor József, Elep- és Hegyesen Papp Imre, Ondód Kádár dűlőn Sipos Imre.

### A róm. kath. templomban

Másodnapján a szentmisék úgy, mint előző napon. A nagymise után Erdődy Bakacs Iván káplán tart szentbeszédet. Délután fél 4 órakor vacsernye.

### Az ág. hitv. ev. templomban

Hátfőn délelőtt 10 órakor prédikál Labossza Lajos vallástanárt, urvacorát oszt Farkas Győző. Offertorium. (Adakozzunk az orgonára)

## Hamistanuzásért elítélt hajduhadházi asszony

### A sajátkezü aláírását is leakarta tagadni

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni kir. törvényszék Serly Jenő elnöklété alatt működő büntetőtanácsa pénteken érdekes bűnperrrel foglalkozott. A vádlott Somogyi Sándorné hajduhadházi asszony volt, akit

### hamistanuzás bűnletével

vádolt az ügyészség képviselőjében Mező Sándor kir. ügyész. A bűnperr előzményei még 1920-ra nyúlnak vissza, amikor Somogyinének a férjét a kommunizmus alatti cselekedetei miatt vád alá helyezték, mire az asszony Aczél Jenő ügyvédet bízta meg férje védelmével, adott neki szabályszerű meghatalmazást is. Az ügy elintézése után, mikor a fizetésre került volna a sor, nemcsak

hogyan nem akart fizetni,

hanem azt is leagadta, hogy valaha is járt volna az ügyvédnél

és megbízta volna férje védelmével. Az ügyvéd a honorárium megfizetése végett polgári pert indított Somogyiné ellen, aki a bíróság előtt is azt vallotta, hogy ő nem adott megbízást senkinek. Mivel kétségtelen volt, hogy Somogyiné hamistanuzalomságot tett, hiszen az ügyvédi meghatalmazást sajátkezüleg írta alá, az ügyvéd fejlejtést tett ellene hamistanuzás miatt. A bíróság Somogyiné

### kórházi fogházra

ítélte. Az ügyész súlyosbításért fel-lebezett.

## A főiskolai és gazdasz-bajnokság programja

(A Hajdúföld tudósítójától.) Megirtuk már, hogy pünkösztör az országos gazdasz-kongresszussal kapcsolatosan fognak lefolyni Debrecenben a főiskolai és gazdasz bajnokságok. Ezeknek a programja a következő:

Vasárnap délelőtt fél 11 órai kezdettel Albrecht kir. herceg jelenlétében a ref. főgimnázium torna termében

### kard- és törvívverseny lesz.

A versenyre Budapestről a Ludovika Akadémia, a Muegyetem, Tudományegyetem és Közgazdasági Egyetem, azonkívül a magyaróvári, debreceni és keszthelyi gazdasz akadémia és a szegedi egyetem indítja legjobb vívóit. A győzelemre legtöbb kilátása a Ludovika versenyzőinek van, de erős küzdelmet kell vívniok a Muegyetem legjobbjaival, Kalmárral és Genesivel, valamint Debrecenből Sipos Zoltán, dr. Hadházy Béla s a gazdaszok legjobb vívóival, Nagy Imre és Gölnér Andrásal szemben. A törvívversenyekben a Ludovika versenyzőinek nincs komoly ellenfelük.

Délután 4 órai kezdettel Albrecht kir. herceg jelenlétében a DTE nagyerdői sporttelepén főiskolai és gazdasz

### atletikai bajnoki verseny.

E versenyen a fentiekén kívül indulnak még a soproni bányászati és erdészeti főiskola és a pécsi egyetem versenyzői is.

A megnyitó 110 méteres gátfutás

ban Dénes (Muegyetem), Csallány (Ludovika), Szokol (Gazdaszgi Akadémia) egyenrangú ellenfelek. Várható idő 17.6 mp. A díszkosvetésben Reckenbauer (Gazdaszgi Akadémia), Gyarmathy (Muegyetem), Parcer (Magyaróvár) 40 méter körüli dobók. A rudgrás favoritja Király István (Gazdaszgi Akadémia), legjobb ellenfelei Magassi (Sopron) és Tajthy (Szeged) várható, eredmény 3 m. 15 cm. A 200 méteres síkfutásban Veress Elemér neve magaslik ki, de már a helyezésekért Kökényesdi Pap (Ludovika), Dobal (Magyaróvár) és Ráday (budapesti egyetem) heves küzdelmet fognak vívni. A legjobbtól 23.8 mp. körüli időt várunk. Az 5000 méteres síkfutásban Nagy Sándor (budapesti egyetem) főlényesen jobb ellenfeleinél, akik közül Berecz (közgazdaszgi egyetem), Herzsényák (Szeged) és Vimmer (Keszthely) küzdhetnek a helyezésekért. Igen érdekes küzdelem lesz a 4x100 méteres stafétafutásban a debreceni és magyaróvári gazdaszgi akadémiák, azonkívül a budapesti egyetem és a Muegyetem csapatai között, ahol a győztest előre megjósolni lehetetlen.

Este 7 órai kezdettel Albrecht kir. herceg jelenlétében a ref. főgimnázium tornatermében

### kard- és törvív bajnoki mérkőzések döntő küzdelmei

fognak lefolyni. Kardvívásban Bertalan (Ludovika) és Benedek (Szeged), törvívásban Markovics (Ludovika) győzelme várható

## HÍREK

### 1925 május 30. (Szombati)

Prot: Nándor. Kath: Jánka.

### A Meteorológiai Intézet jelentése

Hazánkban különösen a keleti részekben voltak esők. Komlósdon, Debrecenben, Kaposvárott zivatar volt 10 mm. meghaladó csapadékkal, Kaposvárott jég is esett. A hőmérséklet általában normális.

Időprognózis: Egyelőre meleg idő, helyi zivatarokkal.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig

Városi muzeum: 9-12 ig, 2-4-ig.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kossuth, Nap, Isteni gondviselés, I. Rákóczy Ferenc, Csillag, Mátyás

## Plósz Sándor meghalt

(A Hajdúföld tudósítójától.) Ismét súlyos csapás érte a magyar közéletet és a tudományos világot, Plósz Sándor nyugalmazott igazságügyminiszter, a magyar törvénykezési jog egyik legkiválóbb művelője, az Akadémia igazgatója és tiszteletbeli tagja ma reggel elhunyt.

Plósz Sándor felszázadon át szerzett tudományos munkásságával a magyar névnek dicsőséget, nevét világszerte ismerték. A lipcsei egyetem díszdoktorává avatta érdemeiért.

Temetése vasárnap délelőtt lesz az Akadémia oszlopcsarnokából, ahol az egyetem és a kulturális intézmények képviselői bucsutatják az elhunyt nagy jogászt.

— Vass József helyettesíti a miniszterelnököt. A Kormányzó a miniszterelnök és a pénzügyminiszter külföldi hivatalos tartózkodásának idejére a miniszterelnök előterjesztésére a miniszterelnöki teendőket ideiglenes ellátásával Vass József népjóléti és munkaügyi minisztert, a pénzügyminiszterium ideiglenes vezetésével pedig Walkó Lajos dr. kereskedelemügyi minisztert bízta meg.

— Az Arany János társaság a hősök ünnepén. Az Arany János társaság felhívja a tagjait, hogy vasárnap a hősök temetőjében rendezendő ünnepségen, amely délután 5 órakor kezdődik, feltétlenül és teljes számban jelenjenek meg.

— Esküvő. Dr. Fabján Antal törvényszéki titkár és Sauerwald Gréte, dr. Sauerwald János tábornok leánya ma, szombaton délelőtt 10 órakor tartják esküvőjüket az anyakönyvi hivatalban.

— Pápai kitüntetés. O. Tulay Gyula, a mátészalkai Szatmármegyei Gazdaszgi Bank vezérigazgatója Boromissza Tibor megyepüspök előterjesztésére megkapta XI. Pius pápától a Nagy Szent György-rend középkeresztjét. A magas kitüntetést a mátészalkai katolikus iskolában rendezett ünnepség keretében Székely Gyula püspöki vikárius adta át. Az ünnepségen Kovács Sándor debreceni katolikus lelkész mondott magasröptű ünnepi beszédet.

— Romlottak a gyümölcsstermési kilátások. Budapestről jelentik: A gyümölcsstermés kilátásait a szélviharok lerontották. Barackban és szőlőben közepes termés várható.

— Vasárnap is lesz trafikarúsítás. A Budapesti Közlöny legújabbabb számában megjelenő kereskedelemügyi miniszteriumi rendelet szerint a kizárólag dohányárusok munkaszüneti napokon délután 3 óráig, vasuti pályaudvarokon, hajóállomáson egész napon át, fürdő és kiránduló helyeken, sporttereken azok belső területén egész a lejárt időig árusíthatnak. Az árusok munkaszüneti napokon alkalmazottaikat nem foglalkoztathatják.

## Pünkösztre,

ha jól és olcsón akar vásárolni, nézzen be SZABÓ ÉS ZENGEVALD rőfös- és rövidáru üzletébe Szentanna-utca 3 Naponként érkeznek újdonságok.

— **A Ref. Tanítótestület gyászja.** Súlyos veszteség érte a Ref. Tanítótestületet Szendy Imre igazgató váratlan elhunytával. 40 éven keresztül volt e nagy testületnek érdemes, értékes munkásságot kifejtő tagja s ez idő alatt pedagógiai készütsége, nemes gondolkodása, a közösség érdekeinek bátor védelme, osztatlan szeretetet és bizalmat váltott ki kartársai részéről. A Tanítótestületben, Iskolaszékben, Egyháztanácsban egyaránt hű katonája volt a népevelés és tanítói érdekek szolgálatának. Halála mélyen megrendítette nemcsak a tanítótestületet, hanem mindazokat, kik bármely vonatkozásban ismerték s tisztelni, szeretni tanulták.

— **A vámgabona forgalmi adója.** A pénzügyminiszter a malmok által vámorlós fejében 1925 június havában természetben megkeresett gabonának az általános forgalmi adó alapjául szolgáló átlagos árát métermázsánként a következőképp állapította meg: Rozs, kétszeres 450 ezer, árpa 330 ezer, tengeri 262 ezer, zab 425 ezer, köles 270 ezer, tatarka 340 ezer, ocsu 230 ezer korona.

— **Eszterházy herceg a hentesipartestületben.** Budapestről jelentik: Eszterházy Pál herceg, akinek kapuvári hentesáru gyárában naponta 150 sertést dolgoznak fel, tagja lett a budapesti hentes-ipartestületnek.

— **Bányászerecséllenség Felsőbányán.** Bukarestből jelentik: A felsőbányai állami aranybánya egyik tárnája beomlott és 10 bányász eltemetett. Nyolcat sikerült élve kimenteni, kettő meghalt.

— **Előadás a Magas Tátráról.** A Szepesi Szövetség rendezésében a Debrecenbe érkező dr. Forberger Béla iglói ügyvéd kedden, június 2-án gyönyörű képek bemutatásával előadást tart a Magas Tátráról az Apolló-mozgóban este 8 órakor. Az előadásra, mely közfigyelemre és általános érdeklődésre tarthat igényt, még visszatérünk. Az előadás ingyenes.

— **A csomagok kézbesítési díja.** Budapestről jelentik: A kereskedelemügyi miniszter a belföldre feladott csomagok súlydíját, azonkívül a csomag házhoz kézbesítési díjakat újból megállapította. Az ajonnan megállapított csomagdíj egy kilogrammig terjedő nem terjedelmes csomagok után távolságra való tekintet nélkül 4000, egy-öt kilogrammig, 5-10, 10-15, 15-20 kilogrammig terjedő csomagok szállítási díjai a hét távolsági díj szerint 5000-4000 koronáig terjedhet.

## Juhtartógazdák figyelmébe!

Sajtgyárunk a Hortobágyon üzemét megkezdte. A juhtej szállítható. A tej naponta a gyártelepen (Bivalyhalom) lesz a hajnali órákban délelőtt 8 óráig átveve. Csak felezetlen tej vétetik át, esti és reggeli tej elkülönítve, nem pedig összeöntve szállítandó. A tej literje 4500 koronával lesz hetenként minden szombaton délelőtt Debrecenben Piac-utca 44. sz. alatt a sajtgyártól kapott átvételi elismervény ellenében a Körzeti Hivatalszövetkezettől kifizetve.

Vasárnap tejátvétel nincs. Teljes tejből készült gomolya további intézkedésig 25.000 koronáért, 5-6 napl érlelés után a gyártelepen szintén átvétetik. Fizetése mint a tejnél szombaton. Friss gomolya nem vétetik át. **Hortobágyi Törzsjuhászat** mint szövetkezet igazgatósága.

— **A „MANSz” felhívása.** A hősök emléknapiján május 31-én délelőtt 9 órakor foglalják el az urnák előtti helyet a beosztott hölgyek. Délután 1 órakor a telt urnákat Csapó-utca 15. sz. Népgondozó hivatalhoz kell bevitetni az inspekciós hölgyeknek. A hősök sírjához való kivonuláshoz a MANSz hölgyek a Nagytemplom előtt gyűlnek össze délután 4 órára, hol jelvényeket tűznek fel. — Az elnökség kéri, hogy minél több virágot hozzanak magukkal, hogy a sírokat méltóképpen felvirágozthassuk. 5 órakor a temetőben a város által rendezett ünnepség kezdődik.

— **Különvonatok nyíregyházi cserkésznapra.** Vasárnap, május 31-én a Nyíregyházán tartandó országos cserkészünnepély alkalmából Debrecenről—Nyíregyházáig 1732-es és vissza 1731. számú személyvonatok vasárnap, május hó 31-én is közlekedni fognak. Az 1732-es indul Debrecenről 7 óra 50 perckor, az 1731-es érkezik Debrecenbe 20 óra 1 perckor.

— **A kollegiumi kántus hangversenye.** A kollegiumi kántus június 13-án, szombaton 8 órai kezdettel a Kollégium disztermében hangversenyt rendez, melynek jövedelme a sárospataki kórus és a debreceni kántus május 20-án rendezett hangversenye alkalmából felmerült költségek fedezésére fordítatik. A műsort s a jegyek árát pünköszt után közölni fogjuk.

— **Repülőjáratok Budapest és London között.** Budapestről jelentik: Budapest és London között június 1-től menetrendszerűen közlekednek a repülőgépek.

— **Az ország keresztény választóinak figyelmébe.** A nemzetgyűlési képviselőválasztók 1926. évi névjegyzékét a fővárosban a központi város-házban és az illetékes kerületi előjáróságokon, vidéken pedig a város-házban, illetve község-házban május 16-tól június 14-ig reggel 8-tól déli 12 óráig naponként közzeszlere teszik ki. Ez alatt a névjegyzékét bárki megtekintheti. A kimaradtak felszólalásait a központi választmányhoz címezve, május 16-30-ig adják be annál a hatóságnál, ahol a névjegyzék ki van téve. Felszólalási joga annak is van bármely hiba miatt, aki a hibás névjegyzékbe fel van véve. Mivel a fővárosi választás alkalmából sok keresztény választó későn tapasztalta, hogy saját hibájából kimaradt a névjegyzékből, a keresztényszocialista-párt főtájkarsága felhív mindenki, hogy tartsa erkölcsi kötelességének a szavazati jog iránti utánjárást. Felhívjuk a vidék vezető embereit: papokat, tanítókat, az intelligenciát, figyelmeztessék a keresztény választókat jogaik megvédésére.

— **Tűkőrgyártás, kizaklatok tűkőrgyártás** antik csiszolt üvegezésé Sipkovits, Sziv-utca 14-15. Telefon 356.

— **Munkaközben lopásra vetemedtek.** Boros Zsigmond és Kis István asztalostanulók a közelmúltban az Ullmann-cég üzlethelyiségében dolgoztak, egy üzletállványt javítottak. A két asztalostanuló munkaközben elhatározta, hogy a boltból egyet-mást elvisznek, különösen az élelmiszert, csomagot kívánták meg. Egy óvatlan pillanatban datolyát, cukrot, szentjánoskenyeret emeltek el és gyorsan zsebreavágták. Azonban a raktárnok észrevette a lopást és rendőrt hívott, aki előállította a két fiatal tolvajt. A debreceni kir. törvényszék Serly Jenő elnöklété alatt működő büntetőtanácsa most vontá őket felelősségre és fejenként 1-1 hónapi fogházra ítélte őket. Ugy az ügyész, mint a két asztalostanuló megnyugodott az ítéletben, így az jogerőssé vált.

## SZÍNHÁZ

### Műsor:

Szombaton: Sybill. Operette. Lábass Juci m. v. Bérletszünet.

Vasárnap délután fél 4 órakor olosó helyárrakkal: Antonia. Vigjáték. Kardoss Géza felléptével.

Vasárnap este 8 órakor: Marica grófnő. Operette. Lábass Juci m. v. Bérletszünet.

Hétfőn délután fél 4 órakor olosó helyárrakkal: Vasgyáros. Szinmű.

Hétfőn este 8 órakor bérletszünetben: Sybill operette. Lábass Juci m. v.

A postásfiú és a huga című énekes bohózat abból a régi jó világból való, amikor az írók még nem takarékoskodtak ötleteikkel következő darabjaik számára s valószínű, hogy a pompás kis vaudevillében levő ötletekből ma legalább tíz darabot el tudna táplálni egy-egy modern pesti librettó-gyáros. A postásfiú és a huga — amelyet pénteken este újtott fel a Csokonai-színház — ügyesen egyesíti magában azokat a jó tulajdonságokat, amelyek régen sikert jelentettek egy darab számára. Életteljes, jó meglátott és megformált alakok, finom szellemesség és egészséges humor emelik a darabot a mai hasonló műfajból kikerülő alkotások fölé. A Csokonai-színház jó előadásban hozta színiére a darabot. Különösen Rolkó József egyszerű humorral, szívvel és lelkesedéssel megjátszott figurája érdemel meg minden dicsőretet. — Szilágyi Marcsa ismét bizonyosságot tett róla, hogy a szezon alatt szinte váratlanul sokat fejlődött. Diszkréttebb, finomabb lett s ugy játékos, mint énekbéli tudása kiszélesedett. Halassyné és Hortobágyi Arthur kitűnően karrirozott alakjai szint, lendületet vittek az amúgy is frissen pergő előadásba. Jók voltak Császár Rózsi, Thuróczy Gyula és Csolnakkossy is. A darabot Rolkó József rendezte szakavatott kezekkel és ötletesen. (mars.)

Uj pénztárnok a Csokonai-színházban. Pintér Dezső a Csokonai színház érdemes pénztárosa, aki a nagymultu kultur intézmény egyik legrégebbi és leghűségesebb tisztviselője volt, betegsége miatt megvált állásától. A pénztárnoki állásra Kardoss Géza pályázatot hirdetett s nem érdektelen megemlíteni, hogy ötvenkét pályázó ajánkozott a színház igazgatóságánál. Ezek közül a választás dr. Dobler Dezsőnére esett, aki rövidesen el is foglalja állását.

Szabó és mozgászházak közleménye Csokonai-színház

Lábass Juci, a Király Színház nagyhírű primadonnája ma kezdi meg három estére terjedő vendégjátékát a korán elhunyt Jacobi Victor gyönyörű zenéjű, mulatságos Sybill operettjében.

Mesébeillő pazar toltetteket mutat be Lábass Juci vendégszereplése alkalmából.

Marica grófnő. népszerű operette címszerepét játsza Lábass Juci, a Király Színház primadonnája vasárnap este, amely alakításával elragadtatta nemcsak Budapestet, hanem a külföldet is.

Hétfőn délután a zenekar hivatalos kirendeltsége folytán a hirdetett „A postásfiú és huga” helyett „A vasgyáros”, Ohnet világhírű színműve Halasi Mariskával a fő női szerepben.

Vasárnap és hétfőn este az előadás — kivételesen — 8 és fél órakor kezdődik.

Vigaszínház-mozgó

Putty Lya és Erich Kaiser Titzel a címszerepekben a „Nagyvárosi lilium” társadalmi dráma 6 felvonásban. — Kísérő: „Boby és Béby” burleszk 2 felvonásban.

Uránia-mozgó

Világ film „A granadai kurtizán” (Carmen) Pola Negri és Harry Lidkével a főszerepekben. Rendezte Lubitsch. — Kísérő: „Dodó biciklista” 2 felvonásban.

Apollo-mozgó

Szombaton „Madam Julie szalonja”. Remek párizsi életkép 8 felvonásban. Egy szép masamód élettörténete. — Kísérő: „Billy plakátot ragaszt” burleszk 2 felvonásban.

Jönnek: „Éjfél kisasszony”, „Larsak asszony leánya” és a „Pokol”.

Ünnep hétfőjén nagyszabásu új program.

Meteor-mozgóban

Vasárnap „Genovéva, a szenvedések asszonya”. Világláger. Hétfőn „A zendai fogoly”. Világattrakció. Előadások délután 3 órától.

## A TŐZSDE

Magyar korona 0.0072<sup>3/4</sup>

Zürichi záriat

Newyork 516<sup>3/4</sup>, London 2512, Milánó 2052, Páris 2592<sup>1/2</sup>, Brüsszel 2557, Prága 133.5, Budapest 0.0072.75, Belgrád 855, Bukarest 245, Hollandia 207.75, Varsó 99.25, Berlin 123.—, Bécs 72.80, Szófia 370.5.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról

Dollár 70890—71170, angol font 344000—347000, hollandi forint 28225—28501, francia frank 3572—3596, svájci frank 13640—13794, cseh korona 2088—2108, lei 829—321, lira 2828—2861, dinár 1140—1162, osztrák korona 99.35—100.45 fillér.

Terménytőzsde záriat

A mai terménytőzsdén a forgalom élénkebb volt. Az új buza erősebb mértékben drágult, mint az ó áru. Az óbuza és rozs 2500 koronával drágult, a többi cikke is szilárdan tendáltak.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 497—500<sup>1/2</sup>, egyéb 495—497<sup>1/2</sup>, 77 kilós tiszavidéki 502—505<sup>1/2</sup>, egyéb 500—502<sup>1/2</sup>, 78 kilós tiszavidéki buza 507—510<sup>1/2</sup>, egyéb 505—507<sup>1/2</sup>, rozs 412—

## !! Ügyeljen !!

Garantált prima dióbelet, mákot, mandulát, mogyoróbelet a pünköshti ünnepekre a legolcsóbban beszerezheti a

## HANGYÁBAN

Ugyanott az összes csomago, fűszer és italárunk mélyen leszállított árban kapkátok

Főhazat RÓZSA-UTCA, Tizza-palota. Fiékküzletek a város minden részében.

417<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, takarmány árpa 320-330, sör-  
árpa 450-470, köles 270-280, zab  
420-430, tengeri 280-282, korpa  
230-232.

#### Ferencvárosi sertésvásár

Szabadvári maradvány 2529 sertés,  
121 süldő, érkezett 857 sertés, eladva  
192. Árak: könnyű 14-16 ezer, nehéz  
17,5-20. Zártvári maradvány 154, el-  
adva 5, az árak ugyanazok.

## Építkezéshez sin

bármilyen méretben kapható. Ócska va-  
sat és rezet legmagasabb árban vesz

**STEINER** Eötvös-u.110  
Telefon 6-86. sz.

## FESTÉKET

PADLÓLAKKOT, BRUNOLINT, TER-  
PENTINT, FIRNISZT, ZOMÁNCLAK-  
KOT, MINDEN SZÍNU PORFESTÉKET

© kiváló minőségben na-  
gyon olcsón vásárolhat ©

testeküzletében  
**STERN PIAC-U.10**  
BIKA SZÁLLODAVAL SZEMBEN

## Hirtelen

közbejött okok miatt  
nevetséges potomár-  
ért 55 millió  
koronáért  
megkapható



**Csillag-u. 55. sz. ház!**

Tégla épület, cseréppel fedve, ma-  
gában foglal: Kéttrendbeli 1 szobás  
lakást, konyhával, speizzal, továbbá  
kéttrendbeli 1 szobás lakást, konyhá-  
val és egy udvarra nyíló szobát.

Minden lakáshoz fűkamara. Csa-  
torna bevezetve Angol klozett. Jövizü  
kut. Gyümölcsfák, a lakás előtt szőlő-  
lugas.

Beköltözésre át lesz adva, 30 napon  
belül, az utcai egyszobás lakás, mellék-  
helyiségekkel és egy műhely helyiséggel.  
Az érdeklődőt kalauzolja a házban  
lakó Katona Katalin kisasszony, mert  
a háztulajdonosok nem laknak ott. A  
háznak két ablaka van az utcai fronton.

A vételi jogügylet az ezen ház felett  
rendekező Nagy Lajos irodában köthet-  
hető meg. Veres-utca 9. szám alatt, ott  
teerdő le a foglaló is.

#### Pünkösti ünnepekre

**mindenki győződjék meg !!**

hogya a Máv. Fogyasztási Szövetkezet áruai a  
legjobbak, árai pedig a legolcsóbbak:

1 liter finom fehér asztali bor 12.500 R

1 liter bikavér — — — 19.000 R

1 liter finom rum — — — 33.000 R

MÉLIUSZ-TER 3.

## 'LeCoq'

a világ legjobb  
növényi cipő-  
pasztája

minden színben.

Magyarországon is forgalomba került.

Kérje az eredeti kakas  
védjegyű cipőpasztát



Okvetlen próbálja ki! Meg-  
lepő eredményről fog meggyő-  
ződni! Speciális tulajdonságai:  
Minden foltot eltávolít, bőrt  
eredeti színben tartja, repe-  
déstől megóvja, nagyon fé-  
nyessé és vízhatlanná teszi.

## SZIREK

uri szabóhoz divatos angol szövetek érkeztek  
SZENTANNA-U. 1. TELEFON 509.

**KEDVEZMÉNY  
LAPUNK  
OLVASÓINAKI**

Ha elethü művészi fényképet akar,  
keresse fel három évtized óta fenn-  
álló és országosan előnyösen ismert

## DISKAY

fényképmester műtermét

BUDAPESTEN, Rákóczi-ut 74.

(Ugyanott van a régi Mona Lisa  
műterm is.) Fiók Budán, III. Zsig-  
mond-utca 36. — A legmérséklet-  
tebb árakért művészi fényképet kap.

#### Szelvény 1362

Ezen szelvény felmutatója [a  
napi áraból 25% engedményt  
kap Diskay fényképmesternél  
Budapest, Rákóczi-ut 74. Fiók  
Budán III. Zsigmond-utca 36. —  
Mona Lisa műterm.

## APRÓHIRDETÉSEK

Négy lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad  
a Debreczeni, Debreczeni Független Újság, Hajdúföld vagy Tiszántúli  
Hírlap kiadóhivatalában vagy a Csáthy Ferenc Rt. (Piac-utca 8), vagy a He-  
gedűs és Sándor R. T. (Piac-utca 34), vagy az Aczél Henrik (Piac-utca 24)  
könyvesboltjának pénztárána. — Alkalmi apróhirdetés 10 szóig 8000 ko-  
rona, minden további szó 800 korona. — Vastagbetűszó és levelezés 1600 K.

### Levelezés

Férjhezmenendő hölgyeim! Férjhez adom  
kereskedőház, iparoshoz, ha husz mil-  
liót kölcsönöz biztosítékra. — Ajánlatot  
„Pünkösti” jellegre Hajdúföld kiadóba  
kérek. 1002

### Lakás

Kétágyas utcai butorozott szoba azonnal  
kiadó. Széchenyi-utca 15. szám. Kereszt-  
épület. 7131

Két szoba, mellékhelyiségekből álló lakás  
átadó. Hatvan-utca 21. 4. ajtó. 996

Kiadó különbejárta utcai 2 ágyas butoro-  
zott szoba előszobával, ágynemű nélkül.  
Barna-utca 15. 1094

Különbejárta csinosan butorozott utcai  
szoba kiadó. Török Bálint 25. 1008

Nyaraló, Bocskay-kertben, teljesen beren-  
dezve, kiadó. Paál, Király-u. 5. 1010

Utcai butorozott szoba különbejárattal  
azonnal kiadó. Cim Csonka-u. 14. 1

Butorozott szoba szolid urnak kiadó. Hu-  
nyadi utca 5. Földszint. 6

Kakasnélküli kifogástalan vadászfegyvert  
keresek, öbnagság mellékes. Duronelly  
Szentanna 66 Gyógyszertár. 7132

161 főző szakácsnő elsejére felvétetik. Hat-  
van-utca 46. 7115

Szülészeti klinikára takarítónő és mosónő  
felvétetik. Jelentkezni ugyanott. 7121

Reszelővágó tanulót felvesz a Hungária  
reszelővágóüzem. Bujdosó-u. 19. 7118

Pincértanulónak ügyes fiú felvétetik az Ang-  
ol Királyi étterembe. 7117

Mindenes leány jó bizonyítványokkal fel-  
vétetik. Batthyány-utca 16. sz. Kereszt-  
épület. 987

Mosónő 1-én felvétetik a szülészeti klini-  
kán. Jelentkezés Egyetemi Gazdasági  
Hivatalnál. 12

Gyermekszertől mindenes leány, ki egy-  
éves gyerekekkel foglalkozni tud, elsejére  
felvétetik. Jelentkezés 2-4 között Her-  
zog, Szentanna 5. 17

Összeszokható gyermekszék megvételre ke-  
restetik. Cim a kiadóban. 24

Tanárnő bármilyen állást keres uri család-  
nál. Háztartásban segédkezem. németet,  
latin, franciát tanítok. Középiskolai ta-  
nulókat sikerrel előkészítetek. Guttmané,  
Kismarja, Biharmegye. 3

## Már most megrendelhető Téli Kabát

heti 50.000 vagy havi 200.000 koronával

korona részletfizetés mellett TEGDES JÁNOS szabónál PÉTERFIA-UTCA 42.

Csinosan butorozott szoba előszobával ág-  
nemű használati kiadó 400.000 koroná-  
ért az Árpád-tér közelében. Cim a ki-  
adóban. 14

Egy butorozott szoba azonnal kiadó. Vig-  
kedvű Mihály-utca 44. 18

Két utcai különbejárta butorozott szoba  
villanyvilágítással 1-re kiadó. Varga-utca  
24. 7

### Ajánlat

**Vegye tudomásul !! !! !!**  
1 liter ezerjő 18.600, 1 ltr Siller 15.600 K  
**Tokánál Szentanna-utca 1.**  
7085

Postal fadobozok kaphatók különböző nagy-  
ságban. Könyvnyomda, Piac 59.

Elsőrangú fajúborok — két-három hektó  
vételel — nyolcezerötszázért Molnár-  
telepen, Bocskay-kert. 7122

Olasz rövidített nyelvtanfolyamra sürgősen  
jelentkezhetni egyetemi könyvtárban, Si-  
monffy-utca 2. II. em. 988

Egyszáz millió korona elsőhelyen való be-  
táblázással kölcsön adatik. Értekezhetni  
dr Rásó Sándor ügyvéd irodájában.  
Batthyány-utca 8. 29

Olcsón jó házi koszt kapható bentleke-  
zésre és kiadásra. Késes utca 8. sz.  
3. ajtó. 1006

Kommenciós parádés kocsis fiatal ház-  
pár elmenne akár városba, akár urada-  
lomba. Cim Batthyány-utca 14. Ház-  
mesterné. 1907

Trafiküzlet forgalmas helyen berendezéssel  
átadó. Hadvány-utca 13. Értekezni a tra-  
fikban. 5

Kerékpárok gyermekek és felnőttek részére  
legolcsóbban Nagynál kaphatók. Árpád-  
tér 27. 22

Zongora elsőrendű Wirth-féle bérbeadó.  
Piac 19, II. em. Ügyvédi iroda. 8

### Kereslet

Kovács, kocsigyártó tanulót felvesz Riesz  
Henrik kocsigyáros, Hatvan-utca 58,  
6981

Mérlegképes könyvelő és német levelező  
azonnal felvétetik, Frank Sándor, Ferenc  
József-ut 42. 7074

Deutsches Freulein wird gesucht für Vor-  
mittag stunden gegen Mittagkost Rief-  
liche Offerte an dr Ratkóczy, Zöldfa-  
utca 8. 7167

Megbízható kisigényű asszonyt keresek há-  
rtartás vezetésére mindenestek. Springer  
könyvkereskedő, főposta mellett. 4

Jobb uri izr. osaládnál teljes ellátást ke-  
resek. Ajánlatot „Junius 1” jellegre a  
Független Újság kiadója kérék. 16

### Eladás

Eladó Baromvásártérrel szemben nagytelkű  
ház vendéglővel, beköltözhető lakással,  
istállókkal. Bőszörményi-ut 49. 7104

Bánkon 50 hold föld tanyával és Boldog-  
falva-utca 17. sz. ház eladó. Értekez-  
hetni Mester-utca 29. 992

### Vegyés

Elveszett Cáró névre hallgató nagy, barna,  
hasán fehérpontos him németvizsla. Lédi  
névre hallgató kis fehér barnafoltos an-  
gol poanter nőstény vizsla. Megtaláló  
kutyánként 200.000 koronában részesül.  
Dr Rásó ügyvéd, Batthyány-utca 8.  
szám. 1001

Elveszett kis női karperec órának füveg-  
rámája matt sárga színű, zománcozott  
diszítéssel, a Piac-utcától a törvényszéki  
palotáig, esetleg Szentanna-utcán a Piac-  
sarktól a Kandia-utcaig. Becsületes  
megtalálót kérem, hogy e másra nézve  
teljesen hasznavehetetlen és értéktelen  
tárgyat, kellő jutalom ellenében, adja be  
Lőkövits ékszerüzletbe. Piac-utca 44.  
szám. 19

## Üvegezést

jutányosan vállal HAMPEL JENŐ,  
RÁKÓCZI-UTCA 8. SZÁM ALATT.  
Kész ablakok raktáron.

### KORONA VENDÉGLŐ

Kimérésében Csapo-utca 17. sz. alatt  
**URADALMI FAJBOR**

**12.000 K-t**

lité enként kihordásra kapható.

Riadja a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt.-

## II FINOM CSEMEGEÁRUK II

Állandóan frissen kaphatók a

**KUCZIK GÁBOR UTÓDA**

MAGYAR SZALÁMIGYÁR ÉS HUSIPARI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG ÜZLETEIBEN

Elsőrendű marha- és borjúhús árusítás mind a két üzletben

Simonffy-u. 2. sz. és Rózsa-u. (Hangya mellett)